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Wahl-O-Mat: 30 Prozent überdenken ihre
Stimme durch das Tool!

Der Artikel beleuchtet die Umfrage zu Nutzungsverhalten
des Wahl-O-Mat und seinen Einfluss auf
Wählerentscheidungen in Deutschland.

Deutschland - Der Wahl-O-Mat, ein Online-Tool zur Vergleich
von Nutzerpositionen mit den Positionen der zur Wahl
antretenden Parteien, erfreut sich zunehmender Beliebtheit in
Deutschland. Laut einer aktuellen Umfrage des
Meinungsforschungsinstituts YouGov haben 30 Prozent der
Nutzer bereits anders gewählt, als sie ursprünglich beabsichtigt
hatten. Dies zeigt, dass das Tool einen nicht unerheblichen
Einfluss auf die Wahlentscheidung der Bürger haben kann,
insbesondere in Hinblick auf die bevorstehenden Wahlen im Jahr
2025.

In der Umfrage gaben 18 Prozent der Befragten an, ihre
Meinung durch den Wahl-O-Mat einmal geändert zu haben,
während 12 Prozent dies sogar mehrfach taten. Dem gegenüber
stehen 43 Prozent der Befragten, die nie ihre Meinung geändert
haben, und 21 Prozent, die den Wahl-O-Mat noch nie genutzt
haben. Die Online-Befragung wurde zwischen dem 7. und 9.
Februar 2025 durchgeführt und umfasst 12.695 Personen in
Deutschland ab 18 Jahren. Die Ergebnisse sind gewichtet und
repräsentativ für die deutsche Bevölkerung ab 18 Jahren, wie 
ZVW berichtet.

Einfluss auf Wahlentscheidungen

Das Nutzungsspektrum des Wahl-O-Mats variiert stark nach

https://www.zvw.de/mehr-nachrichten/deutschland/umfrage-zum-wahl-o-mat-30-prozent-haben-schon-mal-umgedacht_arid-920944


Altersgruppen. So haben 59 Prozent der 18- bis 29-Jährigen und
nur 32 Prozent der über 70-Jährigen das Tool in Anspruch
genommen. Dies verdeutlicht ein starkes Interesse jüngerer
Wähler an politischer Bildung. Laut der Umfrage geben 30
Prozent der Nutzer an, dass die Nutzung des Wahl-O-Mats ihre
Wahlentscheidung „etwas“ oder „stark“ beeinflusst hat.
Beachtenswert ist, dass 70 Prozent der Nutzer berichten, dass
der Einfluss gering oder nicht existent war, was die ambivalente
Rolle des Tools in der politischen Meinungsbildung unterstreicht,
wie YouGov erläutert.

Das Interesse am Wahl-O-Mat spiegelt sich auch in den
Nutzerzahlen wider. Seit seiner Einführung im Jahr 2002 hat sich
die Nutzerschaft etwa versechsfacht, und zur Bundestagswahl
2021 gab es mehr als 21 Millionen Durchläufe. Trotz dieser
Zahlen ist der Einfluss des Tools auf die tatsächliche
Wahlentscheidung der Nutzer als gering einzuschätzen. Oft wird
festgestellt, dass der Wahl-O-Mat die bereits bestehende
Präferenz der Nutzer bestätigt. Interessanterweise waren 49
Prozent der Nutzer von dem Ergebnis des Wahl-O-Mats
überrascht, besonders 60 Prozent der SPD-Wähler, während nur
15 Prozent der AfD-Wähler ähnliche Überraschungen äußerten,
so RND.

Kritik und Akzeptanz

Der Wahl-O-Mat wird von der Bundeszentrale für politische
Bildung betrieben und in Zusammenarbeit mit der Heinrich-
Heine-Universität Düsseldorf wissenschaftlich begleitet. Obwohl
er eine wertvolle Ressource für interessierte Wähler darstellt,
wird der Nutzen auch kritisch betrachtet. Kritiker bemängeln,
dass die Thesen stark verkürzt und komplexe politische
Sachverhalte nicht vollumfänglich abbilden. Zudem könnte die
Betonung von Unterschiede zwischen Parteien den Wähler in
seiner Entscheidungsfindung beeinflussen.

Insgesamt zeigt sich, dass der Wahl-O-Mat sowohl als Hilfsmittel
zur politischen Willensbildung als auch als Gegenstands der

https://yougov.de/politics/articles/50409-wahl-o-mat-beeinflusst-wahlentscheidung-von-30-prozent-der-nutzer-etwas-bis-stark
https://www.rnd.de/politik/wahl-o-mat-so-beeinflusst-das-tool-unsere-wahlentscheidung-PVOM2TOC7RABLP6XMNXYT4VRLY.html


Diskussion um politische Bildung in der Gesellschaft eine
zentrale Rolle spielt. Im Vorfeld der Wahlen wird seine
Bedeutung in den nächsten Monaten sicherlich weiter ansteigen.
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